

产业、劳务、消费三大协作齐驱并进

粤桂协作县内生发展动力持续增强

5月8日,粤桂产业协作项目大新县新材料智造产业园一期工程现场好不热闹:一边是西里里电梯厂正在加紧施工,耸立的塔吊下,挖掘机轰鸣,一辆辆大型工程车穿梭往来;而另一区域已经入园的中联光电、合利来等企业厂区内,工人正在生产线上忙碌……今年以来,粤桂两省区持续深入推进产业、劳务、消费三大协作,全力支持协作地区提升“造血”功能,增强内生发展动力。今年1至4月,33个协作县新增引进落地投产企业168个,赴广东就业、区内就业和其他地区就业分别新增2.6万人、3.5万人和0.47万人,广东采购、帮助销售广西农副产品的价值达78.4亿元。

突出抓好产业协作。今年安排广东财政帮

扶资金投入产业项目的比例将超过60%,主要聚焦产业振兴,立足特色资源,摸清本地产业需求,加强与广东及东部各商协会、重点企业的联系,在优势互补、互利共赢的基础上,积极推进产业交流与合作。同时加大对已建粤桂产业园区的招商引资力度,争取更多的广东企业入驻运营。继续开展粤企入桂“双百”行动,推动已签约项目加快落地,形成实际带动作用。截至目前,新增的168个落地企业到位投资30亿元,实施产业项目146个;共建产业园113个,入园企业140个,到位投资22亿元;援建帮扶车间374个,吸纳就业1.5万人。

创新抓好劳务协作。围绕广西农村劳动力务工总数不低于去年和赴广东就业的农村劳动力

总数不低于去年这“两个不低于”的目标,利用“春风行动”等系列活动主动对接广东劳动密集型企

业,通过线上线下帮助有就业意愿和能力的农村劳动力赴粤就业;持续实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”和乡村工匠四项工程,加强“两后生”培养,帮助广西农村劳动力不断提高就业质量和收入水平;主动对接前后方人社部门,联系用工企业有序组织劳动力输出;加大帮扶车间共建,争取帮扶车间数量和就业人数稳步增长。目前,已有2000人次农村劳动力参加50期培训,有13.5万人在广东就业,18万人在区内就近就业,2.5万人在其他地区就业。

机制,利用大湾区庞大的消费市场和外销渠道,为广西农产品开拓更多稳定的市场,真正把市场留给脱贫地区,把收益留给广大农户;另一方面支持更多广东企业到广西建设种养殖基地、产地冷链集配中心等基础设施,完善产业链条,促进广西农业规模化、标准化、品牌化发展。同时,充分发挥广东东西部协作产品交易市场、广东省消费帮扶联盟、粤港澳大湾区“菜篮子”“圳品”认证等各类平台的作用,建立长期定向采购机制。大力推进电子商务建设和产销对接,推动广西优质农产品更多进入粤港澳大湾区、全国乃至国际市场,通过“以销定产,以产促销”持续打造产销结合的发展模式。

(来源:广西日报)

自治区民宗委到『一报一刊』
调研意识形态工作

本报讯(记者 陆照德) 5月9日,自治区民宗委到广西民族报社、广西三月三杂志社(简称“一报一刊”)调研意识形态工作,该委党组成员、副主任覃永红出席调研座谈会,听取广西民族报社、广西三月三杂志社意识形态工作专题汇报,并提出意见建议。

会议强调,做好意识形态工作,要坚持正确的政治方向和舆论导向,准确把握大局,加强队伍建设、提高专业水平,健全工作机制,严格执行采编、审校、出版等相关制度,以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕新时代民族工作的重点任务开展宣传思想工作,高质量发挥意识形态舆论阵地作用。

自治区民宗委社会发展处有关负责同志,广西民族报社、广西三月三杂志社全体干部职工参加会议。

融安至从江高速公路
一期工程顺利推进

5月7日,在融安至从江高速公路一期融水苗族自治县路段,工人们正加紧桥隧施工。

该公路一期工程全长56公里,二期工程衔接进入贵州省从江县,建成通车后将极大改善沿线少数民族地区交通状况,助力乡村振兴。

(龙涛/摄影报道)

柳江客家上花灯

□ 本报记者 覃雅妮 通讯员 覃湘湘 左高军



迎请队伍。

柳江客家人上花灯是客家人的春节上灯习俗,主要流布于拉堡镇、进德镇及周边客家人聚居的村落,上灯时间一般在每年正月十三日至正月十五日。该习俗2012年列入第四批自治区级非物质文化遗产代表性项目名录。

在客家话中,“上花灯”的“灯”字和“人丁兴旺”的“丁”字同音,又是光明、希望、生生不息的象征,所以“上灯”的首要寓意为“添丁”,以“灯”的形式而展开的祭祖、慰祖活动,借“灯”来庆祝“添丁”,又称“赏灯”“升灯”,寄托着客家人对新生命健康平安成长的美好愿

望。随着时代发展,社会文明进步,现已融入更多时代文化内容,传承为尊老爱幼的传统美德,是客家人在元宵佳节家族聚会、团结和睦,守望相助,血脉相承的重要民俗活动。

柳江客家花灯分为里外两层,里层用竹篾扎成宫灯的模樣,表面用彩纸裱糊,花灯外层装饰着纸花串缀的彩带,顶端装饰着首尾相连的纸卷筒和纸串花,每一条串花上还别着纸花。灯裙上挂着亮片纸做成的吊牌,吊牌内框剪成百子千孙、长命富贵、吉祥如意等祝福语,寄托着客家人的美好愿望。

膝跪地,虔诚叩首,洒酒于地,祭拜祖先,然后诵读族人的历史和先祖的遗训,希望通过这种形式让后人铭记历史,感恩先祖,团结创业,继往开来,随后并点上花灯蜡烛。结灯仪式时,随着一声“上灯”的吆喝,族人争先恐后地去抢夺去年花灯上的纸花,以求积攒更多福运。上灯仪式为扎新绳、上灯油,随着锣鼓声起,雄狮闹腾,花灯在人们的注视下徐徐升起,长者带头呼号:“四季发财,有没有?”众人齐声:“有、有、有!”“五谷丰登,有没有?”“有、有、有!”……一呼一应,喊出了客家人对新年人丁兴旺、增产增收的美好期待。待仪式圆满结束后,客家人在喜庆的鞭炮声中兴高采烈地把酒言欢,其乐融融。

客家人上花灯习俗展现了客家人坚守孝道、尊老爱幼,齐心协力、团结互助的优良美德,同时也是客家人对未来美好生活的向往与憧憬。一朵朵纸花折又叠,叠出客家人的勇敢与信心,一盏盏花灯落又起,映照出客家人的幸福与希望。

(图片由柳江区文化馆提供)



请灯仪式。